

上下联动 并肩战“疫”

通讯员 许兵 刘洁

强化抗疫合力

庚子新春，新冠肺炎疫情席卷而来。位于安康“西大门”关键位置、与五县接壤的石泉县，充分发挥县域医共体在疫情防控中的积极作用，既扎紧防疫篱笆，又全盘协同作战，确保战“疫”不留死角。

织牢防疫网络

人员统筹“一盘棋”，上下联动“一条心”。新冠肺炎疫情发生后，石泉县公立医院管理委员会按照县上疫情防控指挥部统一要求，立即进入战时状态，县医院医疗集团和中医医院医疗集团全体医护人员迅速到岗，接受各级党委政府和疫情防控指挥部统一调遣安排，全面参与疫情防控阻击战。

1所新冠肺炎救治定点医院、2个发热门诊、13个预检分诊处以最快速度，最严标准建立到位；火车站、汽车站、高速石泉出口等9个人境筛查咨询点，医护人员24小时轮换开展入境人员筛查登记工作；13个集中医学观察点40余名医护人员严阵以待。全县600余名医护人员闻令而动，深入到抗疫一线，配合党员干部实施地毯式摸排，开展返乡人员入户医学观察、卡点医学检测，疫情防控宣教等工作。

近年来，石泉着力构建以县医院和县中医院为龙头、镇卫生院为枢纽、村卫生服务中心为网底的紧密型医共体建设，实现了县镇村医疗卫生一体化管理和服务优化。

石泉县卫生健康局局长吕长安介绍，在构建紧密型医共体的服务管理体制下，疫情防控工作可以最大限度地进行全县统筹规划，整体合理布局，人财物统一调度，彻底改变“各自为战”的状态，从而织牢严密防治网络。



县域医共体完善的三级医疗服务体系，最大程度上实现了发热患者的精细化识别、排查、救治。县医院、县中医院疫情防控医疗救治专家小组，根据需求对集团辖区的发热患者进行会诊、鉴别诊断，重点对隔离观察的疑似患者进行科学分析，研讨最佳治疗方案。全县共接诊发热患者292人，留观80人，新冠肺炎核酸检测106人次，送样137份。所有发热患者均得到了及时诊断和有效救治。

据了解，石泉县通过打造县域紧密医共体等一系列改革举措，两个医疗集团的社会服务意识明显增强，分级诊疗社会效益凸显。2019年，石泉县域内就诊率达91.12%，镇卫生院可治病种增加70种，基层医疗机构住院人次增长6.22%，基层诊疗能力明显提升，群众看病就医更加方便。

新型冠状病毒感染的肺炎疫情下心理健康指导手册(节选之三)

疫情应激状态下心理应对方法之身心放松法

腹式呼吸具体步骤：

①先找到一个舒服的姿势，坐着或躺着都行。

②通过鼻腔慢慢地将空气吸入肺的最底部，同时慢慢从1默数到5。在这个过程中，尽可能地把空气吸到身体的最深处。把手放到腹部，当你吸气的时候，会感到肚子慢慢地鼓起来。

③屏住呼吸，慢慢地从1默数到5。

④通过鼻子或嘴，缓缓地将气呼出，同时慢慢从1默数到5。如果这个过程需要更多时间，就多数几个数。

⑤确定气体完全呼出后，再正常呼吸两次。

⑥重复上述步骤，每次练习3—5分钟。

注意事项：如果在这个过程中更多感受到的是胸部的变化，可以试着闭上眼睛，将精力集中到肚子上，想象并感受肚子的存在，感受肚子的起伏。

着陆技术具体方法（挑选适合自己的即可）

①精神着陆：环顾一下四周，快速地说出你所看到的各种物体的颜色、形状、名称等。

②身体着陆：感觉一下双脚与地面的接触，身体与椅子的接触；动动手指头和脚指头，用心感受它们的存在与带给自己的感觉；抓握一个物体，感受它给自己带来的触感、温度。

③自我抚慰的着陆：想一想一个你爱的或爱你的人的面容；想一件你期待去做的事情；想一想能让你安心的东西。

注意事项：做这些活动时不一定一定要完成多少数量或做得多精确，这并不是一场考试。如果大家觉得将注意力集中到自己的身上很难，可以试着找一个干扰较少的环境，闭上眼睛，将自己的大脑想象成一个扫描仪，能够去“扫描”全身不同的部位。当“扫描”到身体的某一个部位时，停在这里，去感受它们的存在以及它们与其他地方接触而给自己带来的感受。

肌肉放松法具体步骤：

①手臂放松：伸出右手，握紧拳，使整个右前臂变得紧张、僵硬。伸出左手，握

紧拳，使整个左前臂变得紧张、僵硬。双臂伸直，两手同时握紧拳，紧张手和臂部。

②头部放松：皱起前额肌肉、眉头、鼻子和脸颊（可咬紧牙关，使嘴角尽量向两边咧）。

③躯干部位放松：耸起双肩，紧张肩部肌肉；挺起胸部，紧张胸部肌肉；拱起背部，紧张背部肌肉；屏住呼吸，紧张腹部肌肉。

④伸出右腿，右脚向前用力像在蹬一堵墙，使整个右腿变得紧张、僵硬；伸出左腿，左脚向前用力像在蹬一堵墙，使整个左腿变得紧张、僵硬。

⑤待上述肌肉持续紧张、僵硬几秒钟后，同时放松全身所有肌肉，体验全身放松的感受。

注意事项：阅读上述步骤，熟悉需要紧张的肌肉群。上述步骤并非一定要按照顺序进行。当自己某个部位的肌肉在保持紧张几秒钟后，即可进行放松练习。

“蝴蝶拥抱”具体步骤：

①双手交叉放在胸前，中指尖放在对侧锁骨下方，指向锁骨的方向。你可以

闭上眼睛，或者半闭上眼。

②将你的手想象成蝴蝶的翅膀，像蝴蝶扇动翅膀一样，缓慢地、有节奏地交替援动你的手，比如先左手，后右手。

③慢慢地深呼吸，留意你的思绪和身体感受。在这一刻，你在想什么？你脑海中有什么样的景象？你听到了什么声音？闻到了什么样的气味？

④审视你的想法、感受，不去评判它们。把这些想法、感受看作天上飘过的云彩：一朵云彩来了又去了，我们只需静静地目送，不去评价它的好坏。

重复6—8次“蝴蝶扇翅”，当身体平静下来后停止。

尝试正念冥想

正念冥想，是近些年兴起的一种自我调节方法。强调有目的、有意识地关注、觉察当下的一切，将注意力集中于当下，而对当下的一切又不作任何判断、分析和反应，只是单纯地觉察它、注意它。

正念冥想可以有效缓解人的焦虑情绪，使紧绷的身体得到放松，使整个人更加轻松。

来自医疗战线的第一书记

通讯员 沈怡岑

么才能到达预期的目标。

鳌头村地处偏远，自然条件差，全村共1001人，832人都是建档立卡贫困户，村办公室没有宿舍，驻村人员只能住在距离村办公室十几里的宿舍里。一到大雪天气，道路结冰车辆无法通行。驻村虽然有很多苦和累，但一想到还有那么多的贫困群众仍然没有脱贫，还有那么多期待的眼睛望着他，他深知自己肩上的责任有多重大，除了要将“八个一批”执行好落实好，保证每户脱贫攻坚政策应享尽享外，还要想尽办法为特殊困难群众做一些实实在在的事情。

村民田昌聪今年40岁，2000年因为矿难导致截瘫，从大腿根部截肢，妻子离他而去，无依无靠的他只能住在敬老院。

“陈书记，我好想坐着轮椅去外面看看……”第一次见到陈绪坤时他这样说，深深地触动了陈绪坤，回村后他就组织村干部，想方设法筹集了6000元资金，买了一台电动轮椅，并鼓励他，“你还年轻，募捐还剩余2000多块，你可以用这点钱购买养殖箱，自己养蜜蜂，挣点零用钱也好。”

如今田昌聪已经养殖蜜蜂24箱，年收益7000余元，现在的他脸上重新扬起了自信的笑容。除了田昌聪，陈绪坤还帮助过很多人。为五保残疾人募捐2000多元购买电动三轮车，为一个脑血管术后病人争取5000元的救助金，等等。

今年2月份，鳌头村顺利实现“脱贫摘帽”。村容村貌发生了翻天覆地的变

化，道路硬化了23公里，102户贫困户通过危改和易地搬迁住上安全住房，修建了两处安全饮水工程，新建了卫生室和文化广场，主要人口集中地装上了路灯和垃圾桶，通过大力发展产业，建成了户均5亩的产业园，贫困发生率从最初的65%，下降到现在的1.9%，人均可支配收入更是达到7356元。

“看到群众日子越过越好，看着他们脸上洋溢的笑容，我内心感到非常充实，也更加有信心和干劲！”陈绪坤说。

决战决胜 脱贫攻坚

疫 情

谨防狂犬来添乱

安康市疾控中心 陈元慧

春季是猫、狗的发情期，在这段时期，猫狗性情狂躁，容易攻击人，人被咬伤后，极易染上狂犬病。

狂犬病又称恐水症，是由狂犬病病毒感染引起的一种动物源性传染病，临床大多表现为恐风、恐水、咽肌痉挛、进行性瘫痪等，是迄今为止人类病死率最高的急性传染病，给人民群众的生命健康带来严重威胁。

在日常生活中，如何才能有效预防狂犬病？

首先要做到文明养犬，接种狂犬疫苗。我国人类狂犬病主要由猫狗抓咬所致，如果猫狗免疫覆盖率能达到70%，即可阻断狂犬病在动物中的传播，从而降低狂犬病的发病率。因此呼吁大家及时为猫狗接种疫苗，不要遗弃，文明遛狗。

其次要学会与猫狗友好相处，了解猫狗的行为习惯。近期气温回升，犬只活动日渐频繁，日常活动中应注意不要激惹犬只，尤其是流浪犬；家长应教导家中小朋友不要随意接触陌生犬只。

最后，及时接种狂犬疫苗。如果不幸被动物抓（尤其是野狗）咬伤，应迅速赶赴医院就诊！根据门诊医生的诊断和建议，及时注射狂犬疫苗和被动免疫制剂。

值得注意的是，狂犬病是致死性疾病，一旦发病，致死率100%，暴露后狂犬病疫苗使用没有任何禁忌。即使存在不适合接种一些其他疫苗的情况如过敏史、妊娠期等，也应及时前往犬伤门诊寻求专业医师的帮助，接种狂犬疫苗。

关注儿童性早熟

安康市人民医院 常明

随着生活水平的提高及环境等因素影响，我国儿童青春期发育年龄已明显提前。据调查显示：女孩青春期发育启动年龄平均为9.2岁，比30年前的12.5岁提前了3.3岁。男孩的青春期也提前到12岁，儿童性早熟在临幊上越来越常见。

在儿童内分泌科或性早熟门诊患者中，每3个患者就有1个被确诊为性早熟。但因为性早熟症状进展迅速，往往患者到医院就诊时已错过了能干预或治疗的最佳时机。儿童性早熟的发生会诱发生理、心理等各种疾病及远期危害等，可能对患者及其家庭造成终生的影响。随着社会的发展和对此疾病的认知，中国儿童性早熟的问题也越来越得到各类群体的关注。

出现性早熟，对孩子的身体及心理健康都有很大的危害。第二性征出现过早，孩子体态的变化以及月经的来潮等，往往加重孩子的焦虑、恐惧心理，甚至出现自卑，影响孩子的正常学习，也增加了早恋早孕的风险。另外，性早熟的孩子，体格生长加速，近期身高增长明显，但是由于骨骼提前，骨骼愈合过早，会影响孩子远期的身高增长情况，导致最终的身材矮小。

随着社会发展，性早熟越来越提前。家长发现孩子性早熟的征兆应该及时到儿科内分泌科室就诊，早发现早治疗，让每一个孩子都能有一个美好的未来。

市人民医院成功开展全麻加硬膜外联合麻醉下的前列腺癌根治术

本报讯（通讯员 黄朝胜）近日，市人民医院成功开展全麻加腰硬联合麻醉下的腹腔镜前列腺癌根治术，患者术后恢复良好。

患者阮某某，男，62岁。因考虑到患者术中麻醉的管理、术后患者的苏醒及患者术后的镇痛，手术麻醉科团队采用了全麻加硬膜外联合麻醉。术中及术后患者血压均未出现较大波动，术后患者苏醒及时，生命体征平稳，未出现躁动、疼痛难忍等不适反应，大大改善了患者的舒适度，减少了术后苏醒的并发症，提高了麻醉恢复的安全性。

全麻加硬膜外联合麻醉可达到更完善的麻醉效果，减少全麻中镇痛药物的用量，或局麻药的应用，从而减少全麻或局麻药物所带来的毒副作用和不良反应。减少静脉麻醉药物或吸入性麻醉药的应用，病人术后苏醒迅速、恢复快，免用或少用肌松药，且术后保留硬膜外导管，可提供完善的术后镇痛。该手术的顺利开展，标志着该院手术麻醉水平迈上新台阶。

市妇幼保健院完成单孔腹腔镜下卵巢囊肿切除手术

本报讯（通讯员 曹显庚）近日，市妇幼保健院妇科成功完成一例单孔腹腔镜下巨大卵巢囊肿切除手术，术后患者恢复良好，腹壁无明显疤痕。

身材苗条的陈女士，最近发现小腹微微隆起，还时有下腹部坠胀及疼痛等不适。几天前，陈女士在家人的陪伴下，来到市妇幼保健院妇科就诊，超声检查发现其下腹部还有一个大包块。妇科曹主任详细询问病史、检查患者并结合超声及肿瘤标志物等结果分析，考虑为卵巢囊肿，建议

其手术治疗。妇科团队经过全面评估，制定了详细的手术方案和充分的术前准备。手术不到一个小时就顺利术毕，术后当天即可下床，三天后生活完全自理，痊愈出院。单孔腹腔镜手术，只有一个大切口，创伤少、疼痛轻、术后恢复快。

市妇幼保健院妇科团队已广泛开展妇科单孔腹腔镜手术，目前已成功完成百余例，其中包括经子宫腹腔镜下全子宫切除术、子宫肌瘤剔除术、卵巢囊肿切除术、异位妊娠输卵管切除术等。

无偿献血走进白河社区系列活动正式启动

本报讯（通讯员 屈闵）3月24日，市中心血站联合白河县红十字会、白河县中厂镇共同举办的无偿献血进社区系列活动在该镇同心社区启动。

献血活动开始后，县红十字志愿者向社区村民发放了健康知识宣传册与无偿献血宣传彩页，血站工作人员也为大家耐心地讲解无偿献血科普知识。

在场的村民表示，以前对无偿献血了解不多，通过这次活动，明白了献血的重要性，能参加无偿献血，既说明自己的身体是健康的，还能帮助到他人。



安康市红十字会

安康日报

安康日报